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Рад Заштитника грађана у ромском насељу „Велики рит“ у Новом Саду
5. август 2011. 
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Тим Заштитника грађана за рад у ромским насељима примао је притужбе грађана у ромском насељу „Велики рит“ у Новом Саду из којих је уочено да се Роми и даље суочавају са проблемима који се односе добијање личних докумената, било да је реч о непоседовање докумената или њиховој неуредности. Због неуредних докумената, родитељи не уписују децу у матичне књиге рођених, тако да је утврђено да у насељу има деце која су због овог проблема „правно невидљива“. Одређени број грађана пожалио се да су им изводи из матичних књига рођених издати без јединственог матичног броја грађана чиме су онемогућени да остваре своја права исто као  да непоседују лична документа. Такође, у насељу живе интерно расељена лица са Косова и Метохије која често не успевају да добију потврду да ли су уписани у матичне књиге у општини у којој су рођени. Поред ових проблема један грађанин нам се пожалио да има уверење да није уписан у матичне књиге у Приштини где је рођен,  да му је издат извод из матичне књиге рођених али без јединственог матичног броја грађана, као и то да је до сад имао већ четири личне карте, а да сад не може да добије нову личну карту. 

Ромско насеље „Велики рит“ налази се на перифирији града Новог Сада. Према процени Душана Јовановића директора Канцеларије за инклузију Рома АП Војводине у насељу живи око 3.000 Рома. Насеље је асфалтирано, али у лошем стању. Спроведени су вода и струја, која је због неизмирења дуговања искључена. Канализација је нефункционална, нема контејнера, а грађани су се пожалили да комунално предузеће не односи смеће. Због наведене ситуације  у насељу често постоји постоји проблем са заразама и глодарима.
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У граду Нови Саду ангажовани су ромски координатор, здравствена медијаторка, као и педагошки асистенти и према речима становника „Велики рит“, они обилазе насеље и покушавају да помогну. 
Роми из овог насеља су незапослени, односно око 2% је запослено. У близини насеља налази се депонија и пијаца, где скупљају и продају отпад што представља основни извор зараде бројних породица. Деца се најчешће уписују у оближњу редовну школу „Душан Радовић“, али постоји известан број деце која нису уписана. Такође, формирана је припремна предшколска група. 

Тим Заштитника грађана за рад у ромским насељима је примио шест притужби у „Великом риту“, али је интересовање грађана било знатно веће због чега ће бити организован додатни пријем притужби 11. августа 2011. године у периоду од 17 до 20 часова у Месној заједници Видовданско насеље,  улица Јована Андрејића 2а. 
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